恋爱角力／初中

生活事件教案
恋爱角力
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示例概要
何谓恋爱暴力？青少年从流行文化中，往往误以为爱等于对另一人完全的服从或占有，爱对方便有责任满足对方的各种要求，包括性欲等，而不知道尊重与接纳才是真正爱的表现。当没法满足这些期望时，恋爱便有可能会演变为暴力的关系。本教案旨在让青少年认识并正视恋爱暴力的问题，学习如何保护自己，处理暴力的恋爱关系，并培养独立思考能力，懂得对时下流行文化和性别不平等的相关问题慎思明辨。
对象

初中学生
学习目标
1.
让学生认识何谓恋爱暴力，学习如何保护自己，处理暴力的恋爱关系。
2.
学习以理性和关怀的态度，建立并维系与恋人的交往（例如：拍拖、恋爱、分手等）
价值观／态度
尊重、理性、自信、保护自己
教学形式
德育及公民教育课（建议于活动室进行） 
教材  

1. 「爱情警界线」事例（附件一）
2. 「爱情警界线」 分界图咭（附件二）
3. 「爱情警界线」答案参考（附件三）
4. 「恋爱角力」档案（附件四）
5. 「恋爱角力」档案 － 讨论指引（附件五）
6. 教师参考资料（附件六）
教学时间
70分钟
延伸活动 
教师可于互联网及时事新闻报道中搜集有关恋爱暴力事件的报道，让学生从生活例子中了解恋爱暴力的各种可能性及其后果。更可设计壁报，让学生写上一些对恋爱暴力的感想及反思。
教学流程
	教学步骤 （时间）
	学习重点

	活动一：爱情警界线（20分钟）
教材：
「爱情警界线」事例（附件一）

「爱情警界线」分界图咭 （附件二）

「爱情警界线」答案参考（附件三）
1. 教师将「爱情警界线」分界图咭（附件二）按「安全」、「可接受」、「警告」及「危险」顺序张贴在活动室前墙壁上，每张咭之间需预留空间，墙壁前亦留有空间，让同学可以走动。
2. 教师先讲解活动的玩法：全班学生站在活动室的另一边，与贴上图咭的墙壁分开。当教师说出「爱情警界线」事例（附件一）中一种情侣的相处情况、行为或想法时，学生可按个人意见作出选择。站在不同的图咭前代表他们对该行为的接受程度，包括「安全」、「可接受」、「警告」或「危险」。
3. 在选择时，学生可能会受同学影响，教师可提醒他们按个人意愿思考，不要被他人影响。
4. 当学生在限时内选定位置时，教师可邀请作出不同选择的学生发表意见，并因应他们的回应带出恋爱暴力的定义及对此的一般误解，让学生提高相关意识，学习保护自己。
	· 让学生认识何谓恋爱暴力，澄清对恋爱暴力的一些误解，让他们提高自我保护的意识。


	活动二：「恋爱角力」档案（45分钟）
教材：
「恋爱角力」档案（附件四）

「恋爱角力」档案 – 讨论指引（附件五）

教师参考资料（附件六）
1. 学生分为四人一组，每组会获发「恋爱角力」档案（附件四）其中一个档案。每组试用10分钟讨论有关该档案的问题，并预备作2分钟的口头报告。
2. 教师向学生简介每个档案，并邀请有关组别作出口头报告。
3. 教师可邀请其他组别就个案及报告发表意见，并因应学生的回应带出如何理性地与恋人交往，以及当怀疑自己遇到恋爱暴力时应如何处理和求助。（讨论指引及教师参考资料见附件五、六）
	· 透过情境讨论，学习以理性、尊重和关怀的态度，建立和维系与异性的交往，并在遇到恋爱暴力时懂得处理及求助。

	教师总结（5分钟）

	


备注：
教师总结时可考虑带出以下两点：
1. 青少年的恋爱观深受流行文化所影响，而当中对两性及恋人关系的描述，往往把爱等同于对另一方完全的服从或占有，爱对方便有责任满足对方的各种要求，包括性欲等，令他们不知道尊重与接纳才是真正爱的表现。与此同时，社会上两性角色的定型，例如：男方一定要完全占有女方，女方一定要完全服从男方等，都影响着青少年与伴侣相处的模式。当伴侣没法满足对方的各种期望时，对方一时难以接受，便有可能会酿成恋爱暴力。
2. 青少年要学习正视恋爱暴力的问题，并培养独立思考能力，懂得对时下流行文化和不平等的两性关系慎思明辨。此外，我们必须了解谈恋爱并不是为了满足其中一方的需要，爱情本身包含对伴侣的尊重、接纳和为对方设想；健康的爱情关系应该让人感到和谐及温暖，而非受操纵或伤害；恋人之间也享有各自的生活空间和发展步伐。
附件一
「爱情警界线」事例
「身为佢男/女朋友，就要听佢话同满足佢……」
「她/他这样嫉妒及管制我，都是因为紧张我吧……」
「同得对方拍拖，预咗会有性啦……」
「我唔要你，仲边可能有人要你？」
「你不舒服吗？我陪你去看医生吧！」
「你唔同我做（爱），我就搵第二个同我做（爱）！」
「我打你都系一时冲动吧！我很爱你的，原谅我啦……」
「你咁忙，明天陪不到我也不要紧啦！」
「爱我就要证明俾我睇，要听晒我说话！」
「你唔可以同任何异性朋友去街！」
「不要紧，你不喜欢不要勉强自己……」
「乜你咁麻烦！又肥又蠢！系我先至咁好心同你一齐！」
「影张亲密相留念啦，我一定唔会俾人睇的！」

「你唔听我话我就同你分手！」
「你同我分手，我就死俾你睇！」
*同一句说话，用不同语气及方式来表达或会有不同效果，老师可以弹性处理。
附件二
「爱情警界线」分界图咭
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「爱情警界线」分界图咭
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「爱情警界线」分界图咭
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「爱情警界线」分界图咭

附件三
「爱情警界线」答案参考
	爱情
警界线
	例句
	参考意见

	安全

	「你不舒服吗？我陪你去看医生吧！」
「你咁忙，明天陪不到我也不要紧啦！」
「不要紧，你不喜欢不要勉强自己……」
	爱是互相关心，彼此爱护，而且能体谅对方的困难及处境，并提供支持及协助。在爱中，无论双方或自我都有良好的感觉，而且会感到安全。


	可接受
	
	

	警告／危险*
	「身为佢男/女朋友，就要听佢话同满足佢……」
「她/他这样嫉妒及管制我，都是因为紧张我吧……」
「同得对方拍拖，预咗会有性啦……」
「爱我就要证明俾我睇，要听晒我说话！」*
「你唔可以同任何异性朋友去街！」
「影张亲密相留念啦，我一定唔会俾人睇的！」

	爱情需要互相体谅，亦需要个人空间，才能健康地发展。若一方企图占据和控制另一方，包括当你和其他人倾谈时会嫉妒和发怒、勉强你去作一些不愿意的事情等，可能反映了关系欠缺平等和尊重，是不健康的情况，必须正视！恋人们相爱需要互信，更加需要互相体谅及尊重，若关系出现失衡的状况，或令你感到不安或疑惑，必须好好沟通，表达自己的感受，共同改善情况。 

	危险
	「我唔要你，仲边可能有人要你？」
「你唔同我做（爱），我就搵第二个同我做（爱）！」
「你唔听我话我就同你分手！」*
「我打你都系一时冲动吧！我很爱你的，原谅我啦……」
「乜你咁麻烦！又肥又蠢！系我先至咁好心同你一齐!」
「你同我分手我就死俾你睇！」

	真正爱你的人是不会伤害你的。假如对方对你做出任何伤害你身体或心灵的行为，包括打你、伤害你、诽谤你、控制你；说出或做出一些令你难堪的事，又或威胁会伤害你的家人、朋友或财产；甚至藉词伤害自己，强迫维持双方的关系，都是非常危险的警号，应该立即寻求协助及专业支援，以保障自己的安全，避免进一步受到伤害。而且，对方亦需要专业辅导或协助。


*同一句说话，用不同语气及方式来表达或会有不同效果，老师可以弹性处理。
附件四
「恋爱角力」档案
档案（1）
Ann与男朋友Ben相恋1年，双方感情不错。Ben一直很想跟Ann发生性行为，但Ann因不想而拒绝。Ben认为Ann不够爱他，甚至质疑她有第三者。Ben表明若再不肯跟他性交，便会与Ann分手，Ann感到为难。一次Ben带Ann去饮酒，Ben趁Ann半醉后要跟她性交，Ann觉得迷迷糊糊，想推开Ben但又担心真的会失去他……
1.
你认为结局会怎样？为什么？
2.
你会怎样形容这段关系？
3.
假若你是主角，你会怎样做？有没有理想的处理方法？
「恋爱角力」档案
档案（2）
阿Cat觉得男友Dick对自己非常关心，经常陪伴，又会接她放学，并送很多东西给自己。不过，Dick要求Cat每天也向他报告行踪，亦不喜欢她参与朋友的聚会。一次，Dick得知Cat曾跟一位男同学结伴购物，愤怒得推开了她，更摔烂了她的电话。数天后Dick送了一部最新型号电话给Cat，希望Cat原谅他……
1.
你认为结局会怎样？为什么？
2.
你会怎样形容这段关系？
3.
假若你是主角，你会怎样做？有没有理想的处理方法？
「恋爱角力」档案
档案（3）
Emma在男友Fred生日时，以性作为生日礼物，跟Fred发生了性行为，Fred非常开心。Fred用手机拍下两人的亲热床照及影片，表示要用来留念。不过，自此Fred经常要求Emma跟他性交，Emma不愿意时Fred便会提及那批照片及影片，说他唯有邀请朋友一起细看以作回味，又会不经意说起要把那些照片上载至互联网与众同乐……
1.
你认为结局会怎样？为什么？
2.
你会怎样形容这段关系？
3.
假若你是主角，你会怎样做？有没有理想的处理方法？
「恋爱角力」档案
档案（4）
Icy经常以女友身分自居而帮Ron接听手机或查看短信。数次Ron跟旧同学饭聚，也发现Icy在附近出现，Ron觉得Icy不相信自己，怀疑她跟踪他。但每次Ron责问时，Icy都以自残身体来强调自己清白。Ron决定跟Icy分手，Icy表示不能失去Ron，否则便会自杀……
1.
你认为结局会怎样？为什么？
2.
你会怎样形容这段关系？
3.
假若你是主角，你会怎样做？有没有理想的处理方法？
「恋爱角力」档案 － 讨论指引
档案（1）
结局有很多可能性，其中可能包括：
1. Ann跟Ben发生性行为，两人并继续恋人关系；
2. Ann跟Ben发生性行为，两人后来分手；
3. Ann跟Ben发生性行为，意外怀孕；
4. Ann半推半就跟Ben发生性行为，Ann事后报警求助；
5. Ann拒绝Ben，Ben愤而跟Ann分手；
6. Ann拒绝Ben，但两人仍能继续恋人关系……
无论Ann有否与Ben发生性行为，也不保证两人关系会继续下去，最重要是之后如何相处。两人必须好好沟通，建立互信的关系，Ann应表达自己的想法及担忧，而Ben亦应为女友着想，不可强迫。若Ann在不清醒的情况下发生性行为，虽然对方是自己的男友，也属性侵犯的一种，应找专业机构或报警求助。
与恋人相处的时候，要共同订立身体的亲密界线，并认真遵守。性行为只是表达爱意的其中一种方式，但绝对不是唯一。爱侣不应以身体作为爱的证明，更不应以性作为要胁。谈恋爱并不是为了满足其中一方的需要，爱情本身包含对伴侣的尊重、接纳和为对方设想，而性行为有不同后果，例如意外怀孕，心理压力等，事前必须小心考虑。若对方要求亲密的身体接触甚至性接触，而自己是不想接受的，就要清楚而坚决的拒绝对方，明确表达自己的意愿。
档案（2）
结局有很多可能性，其中可能包括：
1. Cat原谅Dick，但日后他却更变本加厉，以暴力伤害Cat，引致严重创伤；
2. Cat原谅Dick，为了不惹他愤怒，不敢再跟其他朋友交往；
3. Cat跟Dick分手；
4. Cat提出分手，但Dick继续缠绕Cat……
健康的爱情关系应该让人感到和谐及温暖，而非受操纵或伤害；恋人之间也享有各自的生活空间和发展步伐。Dick有很明显的暴力倾向，亦企图占据和控制Cat，Cat必须要正视及小心处理。在这种情况下，Cat的迁就可能会让Dick 更合理化自己的行为，甚至变本加厉，造成进一步的伤害，Cat应找朋友及专业社工协助。Dick似乎对恋爱欠缺安全感，又不懂以正常的方式去表达，有时会出现情绪及行为失控的情况。建议Dick寻求专业辅导及治疗。
档案（3）
结局有很多可能性，其中可能包括：
1. Emma跟Fred继续恋人关系，常被迫跟他发生性行为，但内心非常恐惧和痛苦；
2. Emma发现自己的裸照在网上流传，校方亦已得悉事件，Emma不能面对；
3. Fred以Emma裸照要胁她以得到金钱及其他好处；
4. Emma 发现Fred的朋友真的看过那些照片，愤怒地提出分手；
5. Fred因在网上发放裸照而被捕……
当两人成为情侣，并不代表亲密关系是毫无底线的。纵使大家关系良好，拍下一些私密的照片/影片，也可能会遗失或被公开，引来不能预计的后果，过往报章也有不少例子是这类照片被利用作为要胁的工具，必须要小心。而Fred的行为及暗示令Emma感到恐惧、受威胁，甚至有羞辱的感觉，已可以构成性暴力，是绝对不能容忍的。Emma应明确向Fred表明自己的立场及感受，要求对方彻底销毁照片，若有需要可以向社工或警方求助。
档案（4）
结局有很多可能性，其中可能包括：
1. Icy一次又一次以自残要胁，Ron不敢跟Icy分手，但关系很差；
2. Ron跟Icy在天台说分手，Icy不能接受爬出围栏欲跳下……
3. Ron坚决跟Icy分手，Icy继续缠绕……
一些人误以为伤害自己来要胁伴侣，便可达到一定的目的，如与所爱复合，使伴侣对自己言听计从等。这种行为源于青少年从流行文化中，误以为爱等于对另一人完全的服从或占有，不知道尊重与接纳才是真正爱的表现。这种相处会破坏关系，让双方都感到痛苦，是不应勉强维系的。Icy自残及要胁的行为必须要得到正视，Ron可与她身边的朋友及家人联络，共同商议协助她的对策，也可向专业社工求助。
若真的需要提出分手，必须循序渐进，先以冷淡态度给予对方暗示，让对方有心理准备。此外，分手时亦不妨说明原因、自己的想法，耐心解释对方的疑问。切勿藉此机会奚落对方或数算对方的缺点，应让大家也有下台阶。表达分手意愿时，必须明确清晰，切忌一时心软，反反复覆，令人无所适从。若了解自己和对方的性格，说分手时应适当应变，选择较安全的地点，必要时可请长辈或社工协助。
*讨论问题（2）可以让学生自由发挥，教师引导学生的原则是，明白健康的恋爱关系是平等及互相尊重的。

教师参考资料
认清恋爱真义
这是爱．．．．．．
无论双方或自我都有良好的感觉：
· 可以坦然和真实的对待自己
· 受到应有的尊重
· 给你安全的感觉
· 相处时充满甜蜜和乐趣
· 万一要作出分手的决定，也会被尊重
· 不会令对方受伤
除亲密关系外，你俩还享有友谊，有时候像朋友般交往，有各自的空间：
· 你有自由去做自己的事，享有个人的兴趣
· 有各自的生活和发展步伐
· 有空间和时间与各自的朋友会面
· 有争论时，可以说出自己的意见和看法，不同意对方
· 很多事情能一起平等讨论和作决定
这不是爱．．．．．．
想占据和控制对方：
· 当你和其他人倾谈时，你的伴侣会嫉妒和发怒
· 受到言语或身体上的暴力或侵犯，令你感到惶恐和痛苦
· 诽谤你、控制你，令你难堪
· 勉强你去作一些你不愿意的事情
· 威胁会伤害你的家人、朋友或财产
· 藉词伤害自己，强迫维持双方的关系
节录自香港家庭计划指导会《懂得爱 爱得喜》小册子（2010）
认识恋爱暴力
恋爱暴力的一般定义为：凡在恋爱关系中，一方针对另一方而作出的过度控制或攻击行为，包括借着言语、身体、心理情感或性关系等形式出现，便可称为恋爱暴力。
恋爱暴力近年在青少年间有增加的倾向。有些人会在恋爱关系中向伴侣在言语上，身体上甚至精神上以暴力对待，以求达到一定的目的，例如使伴侣对自己言听计从。也有人藉词伤害自己，强迫维持双方的关系或要求复合等。这种暴力不一定限于对身体上的伤害，有时可能是行为及思想上的控制，令对方感到羞辱、不安、受到威胁或活在恐惧之中。恋爱暴力有时亦会涉及性暴力。若有人利用恋爱的关系，向伴侣或前任的伴侣作出性方面的侵犯，例如要胁或强迫对方发生性行为，以亲密照片或性私稳取得利益或控制对方，又或私下发放对方的裸照等，便属于恋爱性暴力。
青少年从流行文化中，往往误以为爱等于对另一人完全的服从或占有，爱对方便有责任满足对方的各种要求，包括性欲等，而不知道尊重与接纳才是真正爱的表现。与此同时，社会上两性角色的定型，例如：男方一定要完全占有女方，女方一定要完全服从男方等，都影响着他们与伴侣相处的模式。当伴侣没法满足对方的各种期望时，对方一时难以接受，便有可能会酿成恋爱暴力。此外，若青少年在成长环境曾受暴力对待，欠缺了良好沟通的示范；又或是自我形象较低，在恋爱关系上倾向扮演服从的角色，亦容易令他们在自己的恋爱关系中选择以暴力解决问题。
青少年要学习正视恋爱暴力的问题，并培养独立思考能力，懂得对时下流行文化和不平等的两性关系慎思明辨。此外，我们必须认清恋爱的真义，了解谈恋爱并不是为了满足其中一方的需要，爱情本身包含对伴侣的尊重、接纳和为对方设想；健康的爱情关系应该让人感到和谐及温暖，恋人之间也有各自的生活空间和发展步伐。
与恋人相处的时候，要共同订立身体的亲密界线，并认真遵守。每个人对身体的亲密程度、要求和感受也不一样，有人只接受拖手或拥抱，有人却希望与对方有性行为。恋人间必须好好沟通，并尊重对方的界线。若对方要求亲密的身体接触甚至性接触，而自己是不接受的，就要清楚而坚决的拒绝对方，明确表达自己的意愿。
一旦遇到恋爱暴力，不要为对方找任何借口。应该保护自己，明确表示自己的不满及希望得到对方尊重。千万不要哑忍任何形式的暴力行为，应向你信任、能帮助及支持你的人倾诉，例如你的好朋友、父母、亲友、社工、辅导员或老师等。有需要时，可在安全情况下停止这段关系；若对方威胁伤害自己、你或你身边的人，可寻求社工甚至警方的协助。
以下是一些有用的社区资源，可供同学参考：
· 家庭计划指导会
网页：www.famplan.org.hk
青少年保健中心
服务热线：2572 2222
· 和谐之家
网页：www.harmonyhousehk.org

24小时妇女求助热线：2522 0434
Man（男士）热线：2295 1386
「小白兔心声」儿童热线：2751 8822 

社区教育及资源中心

· 关注妇女性暴力协会
网页：www.rapecrisiscentre.org.hk 

风雨兰热线：2375 5322
Anti480反性暴力资源中心
网页：www.anti480.org.hk
· 东华三院芷若园
网页：http://ceasecrisis.tungwahcsd.org
24小时危机热线：18281
注意事项：教师为学生进行性教育并不是鼓励他们过早谈恋爱或进行婚前性行为。相反，我们期望教师能采取审慎及客观的态度，开放而细心地聆听及了解学生的需要或问题，帮助他们以负责任的态度讨论与性相关的议题。
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